



碼上看

香港商報 App 新推一周文藝預告



掃碼睇文

五一黃金周臨近 港府網線接待訪港旅客



掃碼睇文

美元近期持續強勢 哪隻非美貨幣較具抗跌力?



掃碼睇文

李家超：香港應在轉變中抓機遇開新局

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：4月15日，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍率領港澳辦領導班子線上出席「全民國家安全教育日」開幕典禮，對香港實現由治及興提出「五個需要」。

第二，香港正經歷新的經濟發展時期。過去香港經歷過不同的經濟轉型期，香港人總能在轉變中抓機遇，開創新局面，創造新奇迹。

香港應尋求新出路，思考有何吸引之處；未來要從創新科技和教育方面進行思考，例如發揮來港內地人才優勢等。

資金只要合法香港都歡迎

另外，阿聯酋杜拜統治家族成員 Sheikh Ali Rashed Ali Saeed Al Maktoum (阿里王子) 煞停在港開設家族辦公室啓動禮後爭議不斷。當天，李家超回應事件時強調，無論是一般人、還是來自富裕的家族或主權基金，只要是合法的資金香港都會歡迎。

李家超形容，家族辦公室是超級資產擁有者，對香港會創造非常強大、積極的經濟利益，而且全球經濟體都在努力吸引不同家族辦公室落戶。他認為，在這個激烈競爭的世界當中，不能永遠處於被動狀態，只要有關人士及資金是合法，特區政府都會歡迎。

不怨天不尤人 積極作為應變懂變

李家超表示，第一，夏寶龍語重心長是向整個香港所說。為此，特區政府首要做好高質量發展，要排除一切困難和干擾，咬定發展目標不放鬆；工商界要順應發展大勢，激發創新創造活力，探索新產業、新業態；香港社會各界要團結一致，齊心協力共建美好家園，為香港添磚加瓦、發光發熱；廣大青年要將讀萬卷書和行萬里路結合，追逐夢想、奮力打拼，書寫精彩人生。

第三，整個香港要發揮「獅子山精神」，團結拼搏、開拓進取、自強不息，書寫新傳奇。

第四，積極融入國家發展大局，會為香港帶來最直接和最多的商機。國家擁有14億人口，是世界第二大經濟體，是世界各地都想打進的市場。香港近水樓台，商機無限。

第五，國家是香港最後後盾，會不斷推出惠港政策，體現國家在「一國兩制」下維持香港長期繁榮穩定。香港要努力不懈、拼搏進取、自強不息，把握好機遇和優勢，創造新高峰。

全國港澳研究會副會長譚耀宗亦在電台節目表示，夏寶龍講話如「開藥方」，提醒特區政府要注意什麼問題、香港有何優點、如何應對形勢轉變等。譚耀宗說，

內地首季GDP增5.3%超預期

4月16日，國家統計局發布數據顯示，2024年3月份，規模以上工業增加值同比實際增長4.5%。



國務院新聞辦公室 THE STATE COUNCIL INFORMATION OFFICE, P.R.C.



國家統計局副局長盛來運（右）介紹2024年一季度國民經濟運行情況。 記者 張麗娟攝

首季內地經濟六大亮點

GDP增速按年升至5.3%

一季度內地GDP達296299億元，按年增長5.3%，按季增長1.6%。

工業恢復狀況較好

一季度內地規模以上工業增加值按年增長6.1%。

服務消費較快增長

一季度內地服務零售額按年增長10%，明顯高於同期商品零售額增速，反映內地消費結構升級和變化。

外貿規模創歷史同期新高

一季度內地進出口規模歷史同期首次突破10萬億元，按年增長5%，創6個季度以來新高。

新質生產力發展顯成效

一季度，內地規模以上高技術製造業增加值按年增長7.5%，比去年四季度提升2.6個百分點。同時，新產品也在加快培育。

就業市場開局良好

一季度內地城鎮調查失業率平均值為5.2%，比上年同期下降0.3個百分點。

註：以人民幣為單位

內地經濟景氣度有望進一步回升



專家觀點

【香港商報訊】記者朱輝豪、張麗娟報導：昨日，國家統計局公布今年首季內地經濟按年增長5.3%，超出外界預期。專家分析認為，這為「5%左右」的全年經濟增長目標實現了良好開局。

光大銀行金融市場部宏觀研究員周茂華接受本報採訪時表示，一季度數據顯示，內地市場需求穩步恢復，工業產出穩健擴張，外貿韌性表現，經濟實現開門紅。從結構看，國內需求修復，供給結構持續優化，供不應求，物價呈現溫和回升態勢。反映疫情對內地經濟影響持續減弱，擴大內需宏觀政策組合拳效果持續釋放，市場主體信心持續恢復，內需復蘇動能穩步增強，一季度經濟良好開局，為全年各項經濟目標實現奠定堅實基礎。

全年目標實現良好開局

「一季度工業產出平穩增長，主要是市場需求改善，宏觀政策支持，工業企業庫存與經營情況持續改善，尤其是高技術、裝備製造業行業保持穩健擴張。」周茂華說，從趨勢看，工業產出有保持穩健擴張，結構持續優化。

「三駕馬車」動力均有增強。周茂華分析指，一季度固定資產投資增速加快略超預期，較好發揮穩增長

關鍵作用。內地消費與房地產雖然復蘇相對滯後、偏弱，但服務業穩健擴張，製造業、基建投資均保持較快增長和外貿韌性表現，較好發揮經濟增長關鍵和重要作用，對一季度經濟起到明顯支撐作用。

經濟持續向好態勢不變

內地將2024年GDP增長目標定在5%左右。稍早前，基於1月和2月系列經濟數據向好，高盛、花旗、摩根士丹利等外資金融機構紛紛上調內地一季乃至全年經濟增速預測。在周茂華看來，隨着居民和企業信心持續回暖，擴大內需政策加力提效仍有較大釋放空間，內地經濟有望延續修復態勢。

中國銀行研究院研究員范若滄亦認為，一季度經濟實現良好開局，為實現全年目標任務奠定較好基礎。內地經濟景氣度有望進一步回升，同時仍需關注一些結構性問題，繼續鞏固經濟恢復基礎。她認為，未來內地經濟恢復情況將主要取決於經濟內生增長動能、國際環境變化、宏觀政策力度和效果三大因素。為此，她建議加快推動超長期特別國債等政策工具落地見效，提高發行效率，確保資金盡快到位，盡早形成實物工作量；綜合運用降準、公開市場操作等工具投放流動性，做好結構性貨幣政策工具的續作工作；進一步細化大規模設備更新和消費品「以舊換新」實施方案，完善補貼方案、能耗標準等配套措施。

工業和服務業貢獻超九成

「一季度GDP同比增長5.3%，這個數據很多人覺得比預期要高；但是我想說明的是，GDP增長5.3%是符合實際的！」國家統計局副局長盛來運在國新辦舉行的發布會上表示，一季度GDP增長主要是工業回升、服務業向好共同帶動，「工業和服務業兩個方面對GDP增長的貢獻超過90%。從核算角度來講，一季度GDP增長和工業回升、服務業回升實際情況是融合的。」

盛來運介紹，一季度工業增加值增長6%，比去年同期和四季度都有明顯回升，主要是因出口好轉，一系列政策推動下需求提升。初步測算，工業增長對GDP增長貢獻率為37.3%，拉動了將近2個百分點的GDP增長。服務業保持較好發展態勢，對經濟增長貢獻率為55.7%。主要是因有春節這個重要節點，服務業在去年高基數基礎上繼續回升，尤其是接觸性服務業增長比較快。一季度，服務零售額增長10%，比商品零售快6個百分點。

盛來運強調，GDP增長5.3%是有支撐的，固定資產投資一季度同比增長4.5%，扣除商品物價實際增長5.9%，社會消費品零售總額增長4.7%，出口增長5%。三大需求指標跟GDP的增長，從需求核算角度來講是相匹配的。

此外，實物量指標的增長情況與GDP增長相匹配。盛來運介紹，一季度，全社會用電量增長9.6%，工業用電量增長8%左右，貨運量增長5.3%，營業性客運量增長20.5%，港口貨物輸送量增長6.1%。銀行貸款數據中，3月末M2餘額同比增長8.3%。「從這些

實物量指標可看到，跟核算GDP增長5.3%是非常融合的。」

下一步須關注中小微企發展

盛來運用「持續回升、起步平穩、穩中有進、開局良好」四個關鍵詞來評價一季度內地經濟運行情況。他亦強調，從恢復程度來看，消費恢復不如生產，而且中小微企業恢復不如大企業，所以經濟恢復存在明顯的不平衡性。下一步，在繼續加強經濟回升向好基礎的同時，要進一步關注經濟發展的不平衡性，尤其是要關注對中小微企業的發展。

由於3月份一些經濟運行指標與1、2月份比有所回落，市場擔憂二季度經濟走勢和全年能否實現5%的目標。盛來運指出，3月一些指標回落，很重要的原因是去年對比基數較高導致，實際3月當月生產水平並不低。他認為，目前來看，支撐經濟繼續回升向好的積極因素累積增多，包括外需回暖，有利於出口需求的支撐；內地經濟回暖，同時出台了支援設備更新和消費品以舊換新的政策，這些政策繼續增強經濟回升向好的動力。另外，假日經濟會繼續顯示較好效應，所以今後一個時期經濟會延續恢復向好態勢。

盛來運亦強調，觀察內地經濟，除了要看經濟總量指標變化外，也要關注一些質量效益的改善，尤其是要關注內地經濟結構調整的成效、高質量發展的進展。下階段，內地仍處於結構調整轉型升級的階段，一些企業要進行轉型升級，所以大家要承受轉型的一些陣痛。由於傳統產業調整，新動能培育，出現一些經濟增長波動很正常，但發展質量在持續提升，高質量發展不斷進步，這才是內地經濟回升向好的基本面向。